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Sibiiu, 23 Maiu.
Dl ministru de instrucțiune pu

blică a început a culege poamele coapte 
din pomul legei pentru introducerea 
limbei maghiare.

Nu avem nici decum în vedere 
ordinațiunea, carea s’a publicat la tim
pul seu și în coloanele acestei foi și 
prin carea se dă de scire inspectorilor 
școlari ai statului, că se înființează 
cursuri pentru învățători, ca să aibă 
aceștia ocasiune a învăța limba ma
ghiară. Ordinațiunea aceasta, ca a- 
tare, este o afacere care’l privesce pe 
dl ministru.

Nu ne vom ocupa dar cu aceea 
ce a făcut dl ministru, ci mai vârtos 
cu ceea ce n’a făcut.

în țerile noastre de sub sânta 
coroană ungurească sunt învățători 
de ai statului, sunt învățători confe
sionali și de la institute private. Ceste 
doue categorii din urmă își au juris- 
dicțiunile lor, garantate prin legi și 
disposițiuni aprobate și sancționate 
de înaltele și preaînaltele locuri.

După informațiunile private ce 
le avem din țară, învățătorii confesi
unilor sunt provocați de solgăbirae și 
juȘi comunali a merge la prelegerile 
dispuse prin ordinațiunea ministerială, 
pe când învățătorii confesionali sunt 
dedați a’și primi invitările și provocă
rile în afaceri de instrucțiune de la 
jurisdicțiunile lor bisericesci.

învățătorii înșii se întreabă, ce 
poate fi, că provocările le vin pe cale 
neobicinuită, sunt în nedumerire și 
nu sciu ce să facă. Nedumerirea e 
cu atât mai mare, cu cât terminii 
puși pentru cursuri nu respectează 
nici timpul cursului scoalelor capitale 
ale confesiunilor și urmând ordinați- 
unei mulți învățători trebuie, sau să 
părăsească înainte de vreme cursurile 
cu elevii lor, sau să întrerupă cursu
rile aceste, cu, sau fără scirea superi
orităților lor scolastice.

Cestiunea însă are afară de con- 
fusiunile, cari le produce ordinațiunea

FOIȚA.
Aventurile

doctorului Van-der-Bader.
Din franțozesce de Evariste Carranee. 

(încheiere.)

XXV.
In care doctorul Van-der-Bader află 

amorul și Ellermann fericirea.
Profesorul se ridicase de pe fo

toliu, se preumblă cu pași mari prin 
această sală, care’i revoca în memo
rie atâtea plăcute aduceri aminte.

Privirea sa se opri la o măramă 
de mătasă uitată pe un scaun. El o 
luă cu grabă și o duse la buze.

Apoi punându-o earăși la loc:
__ Ba nu, murmură el, eu n’am 

dreptul...
__ Ai trămis după mine, domnule 

doctor? s’auȘi glasul prea bine cu
noscut al • studentului.

învățatul nu’și întoarse capul dar 
tresări.

ministerială în viața scolastică, și altă 
lăture cu mult mai însemnată.

Avem în formații) ni positive, că dl 
ministru a aflat cu cale a ignora de 
astădată jurisdicțiunile scolastice con
fesionale și a nu le încunosciința des
pre măsurile sale luate față cu învă
țătorii, după cum se vede din provo
cările organelor politice. Cu alte cu
vinte, dl ministru ia măsuri prin orga
nele sale politice, cu învățătorii con
fesionali fără a fi dat de scrire consi- 
storielor respective despre măsurile sale.

Tactica aceasta nu vatemă numai 
buna cuviință, ea alterează autorita
tea recunoscută de stat a jurisdicțiu- 
nilor bisericesci, pentrucă ea compro
mite autoritatea bisericească recuno
scută de stat și întărită prin legile 
statului înaintea subordinaților învă
țători, pe cari îi provoacă de-adreptul 
fără de-a sci superiorii lor ceva des
pre ceea ce le vine lor dela dl mi
nistru.

Prin aceste dl ministru antici
pează in culegerea poamelor din le
gea cea nouă, și prin vre-o câteva 
trăsuri de condeiu aroagă organelor 
politice dreptul esclusiv asupra învă
țătorilor confesionali.

Va să Șică, asigurările cele multe 
chiar și în decursul desbaterilor, că 
statul nu voiesce a se atinge de drep
turile autonomice ale confesiunilor 
sunt, ca multe alte, vorbe goale și le
gile întărite și sancționate, fără de 
nici o abrogare din partea compe
tentă, sunt împinse la o parte de 
cei mai înalți esecutori ai legilor, de 
miniștri. Frumoasă perspectivă în vii- 
toriu!

Am vrea să seim ce vor Șice ju
risdicțiunile bisericesci vătămate într’un 
mod atât de flagrant de un ministru 
constituțional, ceea ce nu s’a putut în
tâmpla decât la timpul seu sub un minis
tru absolutistic, ferecat cu concordate.

Nu vrem să preocupăm părerile 
și procederea nimenui, dar după ce 
guvernul începe astfeliu a’și manifesta 
respectul seu constituțional, și autori-

— Ah! D-ta ești, domnule Eller
mann, Șise el; nu’ți voiu face impu
tări,; cu toate că m’ai părăsit în un 
mod foarte ciudat... înțeleg toate... 
veți fi foarte fericiți., gândiți câte o 
dată la mine în mijlocul plăcerilor ce 
Vă vor înfrumseța viața...

„Eată aci portfoiul D-Tale, dom
nule Ellermann: el conține cele opt 
mii franci ce mi le-ai încredințat. Cu 
ele vei întimpina primele cheltueli 
ale economiei ce vei întemeia. Ține 
prietenul meu....

Și doctorul își ridică în urmă 
ochii și îi aținti plini de lacrimi la 
tinărul student.

Dar dintr’odată el scoase un ți
pet de surprindere și se clătină a- 
mețit.

Sub costumul lui Ellermann el 
recunoscu pe încântătoarea și drăgă
lașa Lisbeth; recunoscu pre ângerul 
păzitoriu ce’l însoțise în călătoriile 
sale, ființa care’l încungiurase cu un 
devotament fără margini.

El căȘu în genunchi înaintea ti
nerei fetițe.

tățile bisericilor autonome trebuie să 
se gândească serios la atitudinea deamnă 
de chemarea lor, prin care să și apere 
posițiunea garantată prin legi, care 
un ministru le poate ignora, dară care 
pănă când nu sunt abrogate de fac
torii competenți au să remână în valoa
rea lor neștirbite.

Desbaterea proiectului de lege 
despre impunerea limbei ma

ghiare.
(După Șiarul stenografie al dietei).

Ședința din 1 Maiu 1879.
Alesandru Roman: On. casă! 

Fiindcă în această casă a deputați
lor .... (sgomotf rog pe toți de
putății să aibă bunăvoință a asculta 
cu deosebire pentru ca să puteți în
țelege, căci ’mi-ar păre foarte reu, când 
unele din cuvintele mele ar fi rău în
țelese din causa, că a fost prea puți
nă linisce în casă (S’auZim!).

Fiindcă în casa aceasta și pot să 
Șic în patria noastră, cestiunea națio
nalităților n’a fost de un timp încoace 
object de disensiune, fenomenului a- 
cestuia voiu să’i dau o scurtă espli- 
cațiune. Causa acestui fenomen, cel 
puțin încât privesce pe deputății cari 
se țin de naționalitatea română, a- 
fost, că înainte de aceasta cu patru 
ani, când din considerațiune la cala
mitatea financială și la îndelunga și 
sterila dispută, s’a făcut fusiunea, de
putății români s’a sfătuit și au hotă
rît, că de oare ce după convingerea 
lor politică, interesul între elementul 
maghiar și român este atât de comun, 
încât dacă nu ar ține compt de si
tuațiunea actuală și ar pune pedeci 
guvernului, cu drept cuvânt s’ar pute 
învinovăți de prea puțin patriotism. 
Mai departe au vrut să ia arma din 
mâna acelor ce necontenit i-au acu- 
sat, că sunt cu porniri vrăjmășesci 
contra naționalității maghiare și con
tra patriei, pic, așadară, că am ho-

— Lisbeth! Lisbeth! Tu erai, Șise 
el; fost-am eu orb ori fără minți?

Lisbeth zimbi cu un zimbet ce
resc.

— Dar respunde’mi, Șise docto
rul, stringându-o de mâni; spune’mi 
că nu visez! spune’mi că Ellermann 
n’a esistat niciodată și că Tu esci li
beră !

— Sunt liberă Șise, Lisbeth of
tând.

— Oh! Lisbeth! Lisbeth! urmă 
stăpânul, am să’ți fac o descoperire, 
o descoperire ce me arde pe buze! 
Amorul pre care ’l-am cercat în țeri 
depărtate....

•— Era poate aproape de D-Ta, 
murmură adorabila femee.

— Este dar adevăr, adever, în
trebă doctorul, amețit de o bucurie 
nebună, Tu mă iubesci?

Lisbeth se uită la densul cu o 
espresie de imputare.

— ’Ți-aș fi urmat dacă ar fi fost 
alt cum, răspunse ea.

— Oh! Michelet! Michelet! mare 
bărbat! strigă învățatul, nu mai am 

tărit să punem la o parte cestiunea 
naționalităților, pentru că iubim pa
tria comună, ca ori care alții și să nu 
punem pedeci guvernului, ca să poa
tă vindeca relele și să ajute din tică
loșia generală. Hotărirea aceasta am 
împărtășit-o actualului ministru pre
sident, pe care ’l-am rugat cu ocasi
unea aceea să mijlocească susținerea 
legei despre naționalități. Durere de 
atunci încoace calamitățile financiale nu 
au încetat, ticăloșia generală în multe 
privințe a mai crescut, eară în pri
vința Românilor nemulțămirea prin 
împregiurarea, că art. XLIV din 1868, 
care regulează egala îndreptățire a na
ționalităților din Și în Și se dă mai 
mult uitărei s’a potențat, pentrucă nu 
se mai ține compt de nici o secțiune 
a acelei legi, care garantează și națio
nalităților oare care drepturi. Să nu 
vorbim de dd. solgăbirei și cel din urmă 
notariu sătesc calcă în picioare legea 
aceasta. Și noi Românii am înădușit 
durerea noastră din causa acestui fe
nomen și am tăcut și nu ne-am plâns.

într’aceea ce s’a întâmplat? Ma- 
nipulanții întregei prese șovinistice 
maghiare n’au aprețuit resignațiunea 
aceasta patriotică, nu au înțeles tă- 
cearea aceasta, nu înădușirea durerei, 
ci luându-o drept semn de îndestulire 
și urinând tactica noue binecunoscută 
au început a agita necontenit, făcând 
presiune teroristică asupra publicului 
maghiar cetitoriu, fiind ajutați în sir- 
guința lor de unele foi volante din 
părțile de sus ale Ungariei, a căror 
autori numai cu provocarea princi
piului de intoleranță națională au sciut 
a’și trage atențiunea asupră’și — au fă
cut presiune și asupra guvernului și — 
cu părere de reu trebuie să o spun — 
chiar și între partizanii aceia ai ace
stei case, cari conform programei lor 
doresc a se întinde pănă la marginile 
estreme a le libertății, în privința na
ționalităților așa se pricepe libertatea 
încât ar voi să șteargă și puțintelul 
ce la lăsat art. XL din 1868.

După astfeliu de primire este a- 

trebuință să Te ved, sublima sa operă 
se reflectează în sufletul meu!

Nu ne vom încerca să descriem 
oarele delicioase, care urmau acestui 
moment așteptat atâta vreme de 
Lisbeth.

Fericirea nu se poate descrie.
în dimineața următoare toată 

lumea scia noutatea, că ilustrul învă
țat s’a reîntors, și suburbiei Vyver
berg fu earăși inundat de o mulțime 
entusiastă.

în fruntea cortegiului stătea earăși 
vechii noștri cunoscuți: Brill, tipo
graful universității; Van-der-Hock, li- 
brariul și profesorii Thorley și Beckers, 
și bătrânul Samuel, și buna Abigail, 
și toată poporațiunea loială din Ley
den, care adora pre doctorul Van-der- 
Bader.

Și ca odinioară, Van-der-Bader li 
se arăta cu un suris pe buze ținând 
de mână pre menagera Lisbeth, acest 
frumos crin, împodobit cu viile colori 
ale rosei.

— Prietinilor, Șise doctorul, aici 
ve recomând pre mireasă mea, și ve 



cum aproape un an că proiectul ace
sta de lege ține ca si șerpele de mare 
din fabulă pe cetățenii patriei într’o 
agitațiune continuă. De o parte atitu
dinea presei șovenistice maghiare, de 
altă parte vocile apărătoare în presa 
naționalităților într’atâta au întărită t 
spiritele încât cu deosebire simburele 
poporului român, îngrigiat de limba 
sa, pentrucă e unicul și cel mai scump 
tesaur al seu a dat năvală cu peti- 
țiuni asupra archipăstorilor sei, ca să 
întrevină la Maiestate cu rugări cu 
scop de-a împedeca periculul cu care 
era amenințat. Și pentruce s’au adre
sat oare archipăstorii români de-adrep- 
tul la acest factor al legislațiunei? 
Pentrucă din trista esperiență ei au 
sciut bine, că delăturarea acestui pro
iect intenționat, aici de la factorul a- 
cesta al legislațiunei abia se poate 
spera. 1

Ne este în proaspătă aducere a- 
minte campania presei maghiare con
tra archipăstorilor români și continu
ată pănă la punerea acestui proiect 
pe masa dietei. Era pe aci să’i de
clare de trădători de patrie. Cu toate 
că nimenea nu poate nega, că dreptul 
de petițiunare este unul dintre liber
tățile constituționale și nu este nime
nea între noi în casa aceasta, nici 
guvern, nici deputați, cine să fie în 
stare a învinui pe ori care dintre ar
chipăstorii români de păcatul nepa- 
triotismului.

Șovinistii presei maghiare cu un 
entusiasm demn de o causă mai bună 
căutau prin coloanele puținelor foi 
străine, care încuviințau proiectul de 
lege și tindeau manile ca Bernard după 
peatra trăsnitului, când dau de un 
fragment gol de articul, ca reprodu- 
cându’l și comentându’l să’l presenteze 
publicului cetitoriu maghiar. însă în- 
cungiurau cu mare precauțiune, numai 
a aminti de vocile și articulii mai în
semnați, apăruți în foile mai însem
nate din străinătate s’au ale naționa
lităților din țară, cari desaprobau 
proiectul, de bună samă cu intențiu- 
nea, ca poporul maghiar să nu audă 
glasul dreptății și strigătul demn de 
aprețiare al vătemaților.

Eu, d-lor, în procedura aceasta 
găsesc numai motivul, că manipulan- 
ții presei șovinistice se tem de min
tea cea trează a națiunei maghiare.

Simțul nedreptății se caracteri- 
sează mai departe și prin procedura 
aceea a presei, că foile una după alta, 
au comunicat o așa numită epistolă a 
unui preot sârbesc.

După aceea s’a pregătit de mână 
lungă adresa celor doi episcopi ru
teni, și folosindu-se de nesciința bie
tului popor român din Marmamures, 
funcționarii comitatensi petițiunile pre
gătite de dânșii cu măiestrie și cu în
șelăciuni, în glas de trâmbiță, le-au 

învit pre toți la nunta ce va fi de 
ații în o septemână 1...

Ne-ar trebui țlece pagini pentru 
a enumera toate strigările de bucurie 
cu care fu întimpinată această noutate.

Vivate și chiote fără sfârșit.
Și ce să țlicem despre nunta ce 

se serba la timpul îndigetat?
Că și ații lumea din Leyden mai 

vorbesce de ea, și că va vorbi încă 
în cinci-Șeci de ani. B.

* (Gr i ndin e); țliarul „Românul" 
ne spune că a că^ut în Dorohoiu un 
torent de peatră, care avea greutatea 
de la 50 pănă la 120 grame una, și 
a ținut ’/j oară. La început, ca 5 
minute, peatra a fost fără ploaie; în 
urmă a că^ut un vajnic torent de 
apă. Geamurile pe la case a fost în 
mare parte sparte. Nenorocirile ce se 
vor fi întâmplat prin împregiurime 
ancă nu sunt cunoscute.

târît, ca pe calul troian, în toate 
foile.

Ce fel de pond au astfel de a- 
drese necoapte cu deosebire ale ce
lor doi episcopi ruteni, așa cred că 
este bine cunoscut în cercurile gu
vernamentale, dară mai bine în biroul 
respectiv al ministeriului de instruc
țiune publică. Nenorocita adresă meș
teșugită în Maramureș nici atâta pond 
nu poate să aibă, cât a avut la tim
pul seu adresa pregătită de funcțio
narii domiuațiunei teroristice, subscrisă 
de vre-o câteva sute de locuitori din 
Buda, la toată întâmplarea mai inte- 
ligenți decât oamenii din bietul po
por român din Maramurâș, și subster- 
nută carnificelui anteluptătorilor pentru 
libertatea maghiară dm 1849.

După astfel de premise, acest ne
norocit proiect s’a pus pe masa die
tei într’o ții de jale. Malum omen! 
Quod Deus a republica avertat.

Ca ori și cine, așa doriam să cu
nosc și eu cuprinsul și motivarea lui. 
’L-am cetit, ’l-am studiat, dară n’am a- 
flat în motivare alta decât argumente 
mascate și silogisme sucite. M’am mi
rat de bunăvoința pentru care nu se 
poate mulțămi din destul, cu care 
este săturată motivarea machiavelis- 
tică, a cărei autor, ca și când ar fi 
îmbrăcat într’o rasă de călugăr mi- 
sericordian, spune cu multă compăti
mire, ce interes mare are, ca și co
piii naționalităților diverse, cari din 
scoală se întorc la plug, să se facă 
părtași de toată fericirea și bunătatea 
ce ’și-o poate omul gândi, și care a 
bună samă se va revărsa asuprăle, dacă 
vor sci unguresce. Așa cred că ni
menea dela plug nu devine de-adrep- 
tul ministru, afară de limba maghiară 
mai trebuie să învețe multe alte; 
„multa tulit, fecitque puer, sudavit et 
alsit.“ Cine vrea să se facă părtaș de 
bunătatea aceasta învață el și ungu
resce, la aceasta înse se cere timp. 
Dar, țlic, asemenea argumentațiuni nu 
sunt, precum a observat st. meu ă- 
mic Mocsâry Ludovic foarte nimerit 
nu sunt demne de demnitatea casei și 
me mir cum s’a putut alătura astfel 
de motivare la un proiect de lege a- 
tât de serios.

Opera aceasta de amalgamisare 
eșită din birourile resortului ministe
rial, și aici ating ca în treacăt, cu toate 
că dl ministru este responsabil, este 
nevinovat de paternitatea proiectului 
acestuia — acest proiect eșit din re- 
tortul birourilor ministeriale, după ce 
’l-am studiat, m’a convins, că pe deo
parte e de prisos, de altă parte în loc 
de-a ajunge scopul, care să feresce 
a’i mărturisi dară pentru aceea îl seim 
care este, va ave un resultat cu totul 
contrariu.

însuși st. d. ministru escusându-se 
de nedreptatea acestei afaceri a măr
turisit înaintea comisiunei, că numai 
la instigațiunile mai multor deputați 
și altor oameni a adus acest proiect 
de lege.

Min. de culte și instrucțiune publică 
Augustin Trefort (întrerumpând): Nu 
m’am escusat, pentrucă n’am obiceiul 
acesta!

Alesandru Roman: Această 
mărturisire înseamnă, că nici dânsul 
nu’l încuviințează și unul dintre mem
brii cei mai de frunte ai comisiunei 
a spus-o pe față, că nici dânsul nu 
așteaptă mult dela proiect — și la a- 
cesta voiu veni mai târziu —, dar și 
unul și altul a primit proiectul încă 
și în forma modificată, cu toate că 
ministrul de instrucțiune s’a declarat 
gata la ori-ce mitigare. în mănia tu
turor acestora a primit proiectul în 
toate părțile sale, care nu numai că 
nu s’a mitigat, dară în esecutare este 
cu mult mai draconic și mai rigoros.

în privința obiectului acestuia 
m’am înțeles cu mai mulți dintre soții 
deputați și ’i-am rugat de opiniuuile 
lor. O parte foarte considerabilă din
tre aceștia a recunoscut, că proiectul 

este fără scop și a țlis: nu’l votez și 
nu voiu fi de față nici la desbaterea 
și nici la votarea lui. Altă parte a țlis: 
este o ineptă corteșie. Nu, eu nu cred 
aceasta din partea guvernului. Pro
iectul acesta este o zală, d-lor, din 
acel lanț, care formează un sistem în
treg, pe care’l cunoascem din trecut. 
Acesta este întoarcere la legile despre 
limbi din 1848 și de mai nainte, care 
prin articulii de lege XLIV și XXXVIII 
din 1868 au fost delăturate dar care 
prin proiectul acest mai nou nu nu
mai se modifică, ci se restoarnă. On 
revien toujours a ses premiers amours.

Mă folosesc de acest proverb fran
cez și n’am vrut să citez pre cel la
tin, pentrucă e mai drastic.

Unii dintre domnii deputați din 
punctul de vedere al partidei lor au 
țlis, că proiectul este apucătură cor- 
teșască, care guvernul o folosesce pen- 
truca să’și recâștige popularitatea per- 
dută prin politica sa cea rea. La a- 
ceste le-am respuns, dacă proiectul de 
lege este apucătură corteșască, atunci 
d-voastră sunteți datori, ca urmând 
convingerilor ce aveți să ridicați cu
vântul în contra. ’Mi-au mărturisit că 
presiunea șovinistică este atât de mare, 
încât un Maghiar nu e în stare a se 
espune să vorbească contra. N’am pu
tut crede, că domnii, cari după punc
tul lor de mânecare declarau proiec
tul apucătură corteșască își esprimau 
convingerile lor, deoarece când st. d. 
propunetoriu precum și mai mulți din 
stânga estremă au făcut reflesiunile 
d-lor la discursurile condeputaților Mi
hail Polit și Adolf Zay, au spus clar, care 
este scopul și mărturisirea lor, carea 
este foarte prețioasă pentru mine, pen
trucă descopere motivarea proiectului 
în toată golătatea ei.

Ceea ce se aduce drept argu
ment pentru motivarea proiectului, 
adecă, că dreptul după care se intro
duce învățarea limbei maghiare în 
scoalele populare nemaghiare își are 
rădăcinile sale în dreptul public, este 
o astfeliu de sciință cărei mă închin, 
căci numesce drepturi de aceste drep
turi publice; deci la toată întâmplarea 
trebuie să ne închinăm și pentru a- 
ceea, pentrucă altcum on. d. propu
netoriu ne îndreaptă la absolutism, 
căci entusiasmul despre care vorbesce 
în motivare n’are alt înțeles decât 
despotismul și puterea discrețională, 
ce vrea să o dea ministrului. în țara 
constituțională aceasta nu se poate 
suferi, fără de vătămarea libertății 
constituțiunale și individuala a cetă
țenilor. Cunoascem prea bine din Tran
silvania teoria „mânei libere"; plânsori 
se aud din toate părțile, și nu de la 
unul singur dintre deputății Transil
vaniei am au^it feliu de feliu de plân
sori, că li s’au urît cu uniunea și do
resc autonomia.

Teoria din motivare este așadară 
foarte periculoasă. întreb înse pe d-nii 
deputați și pe st. d. propunăforiu, 
cari au vorbit în favorul proiectului 
și cari au vorbit tot despre drept și des
pre dreptul public al statului, n’are 
oare statul și obligămente? Cu deose
bire în privința culturei naționalităților, 
unde este faptă nedisputabilă că din 
milioanele și sacrificiele de sânge a le 
naționalităților nu li se întoarce nici 
un unic percent, pentrucă d. e. Ro
mânii nu au un unic institut de in
strucțiune, ■ care să capete măcar un 
filer de la stat. Dar cu toate aceste 
voiți să introduceți limba maghiară 
în acele scoale poporale, pe care con
fesiunile le susțin din banii lor pro
prii. Aceasta este neechitate, ca să nu 
țlic crudelitate. Trebuie să amintesc 
că s a aflat cu cale a se adauge la 
motivare și registrul unor rugări, a- 
șternute din partea mai multor juris- 
dicțiuni pentru declararea limbei ma
ghiare de limbă obligată. Se țlice, 
că aceste s’au alăturat pentru orien
tare. Aș vrea să sciu spre ce orien
tare? Din parte’mi sum pre deplin

orientat, sciu ce însemnătate are. Rra 
bine dacă lucrul remâne într’atâta 
Cunoascem factorii ce joacă un roi 
în comitate. Nu voiu a me demite ]a 
recriminări; seim înse cu toții că prin, 
cipiele ,liberale a le legilor de la 1848 
atâta s’au mai tuns prin legile aduse 
de atunci încoace, încăt și puținele 

j drepturi asigurate naționalităților prin 
legile de la 1868 sunt stinse cu to
tul. loate legile, legea municipală si 
electorală, cu deosebire legea electo 

i rală din Transilvania, care după uni- 
une nu este numai o anomalie, ci md 

i mult, dară nu voiu să’i țlic pe’ nuin“ 
! ^ic toate legile și disposițiunile ace-’ 
I stora, între altele mai multe și introdu' 
; cerea virilismului, numai pentru aceea 
■ s’au adus, ca să restringă pe naționa. 
j lități pe un teren fără de nici o în. 
i semnătate. Consecența acestora este 
। că d. e. în comitatele Aradului și Ca- 
I rasului, unde elementul român este 

atât de prevalent, încât alte naționa
lități abia fac un percent în con^re- 

i gațiunea comitatensă, elementul român 
i este în minoritate, asemenea în Bihor 
i între 600 representanți numai 80 sunt 
j Români, în cele mai multe comitate 
î aceștia nu dispun de atâtea voturi, 

încât limba romană in sensul legei să 
; poată deveni limbă protocolară.
i Dacă ar veni rugările în privința 
: limbei maghiare de la jurisdicțiuni de 
! acele, unde poporațiunea este preva- 
l lent maghiară, nu aș Șice nimica, 
1 pentru că stimez alipirea compatrio- 
i ților maghiari cătră limba lor, —dar 
i dacă vin din părți de-acele, unde alte 
j naționalități suut în majoritate, 
i nu voiu să amintesc pe neofiți, adecă 
i că acele se fac la stăruința lor, ci 
i țlic, că minoritatea a majorisat majo- 
I ritatea și respectivii n’au interpretat 
I adevărata opiniune a maiorității po- 

■ porațiunei respective.
‘ înainte de-a <jice ceva pe scurt 
i la proiectul de lege, pentrucă multe 
| a’și ave de țlis la acest proiect, ^ic, 
! înainte de-a țlice ceva contra proiec- 
ș tului să’mi fie permis a face unele ob- 
i servări la unele argumentări ale con

deputaților mei. Aveam dorință să 
cunosc argumentările aceste, dar am 
vedut, că motivarea proiectului de lege 
atâta este de slabă, încât din ea pu
țin poate omul înveța, măcar că eu, 
de când sunt membru al acestei case, 
m’am silit totdeauna a studia obiec
tul și a cunoasce disposițiunea pu
blică și afară în viața publica asupra 
obiectului pus la ordinea țlilei. Așa 
am urmat și cu proiectul acesta pon- 
deros și de mare intensitate. Cu du
rere trebuie să mărturisesc că din ar
gumentele ce le-am auțlit aici n’am 
putut câștiga convingerea că proiec
tul pus la ordinea țlilei ar fi oportun 
.și necesar. Preademnul deputat al cer
cului V al Ciaichistilor a crezut că 
face un servițiu bun guvernului și a- 
celor ce voiesc votarea proiectului, 
dacă îl va sprigini și el. Departe să 
fie de mine și gândul de-a suspiciona 
patriotismul și consciențiositatea d-lui 
deputat. Și eu spriginesc guvernul 
în alte cestiuni.

Madarasz (întrerumpând). Seim! 
(Ilaritate').

AL Roman: Dară domnul depu
tat n’a ilustrat bine argumentele a- 
duse pentru proiect, dânsul de regulă 
a dovedit contrariul dela ceea ce a 
afirmat. Așa, de esemplu indică îu pro
punerea sa animată la simpatia, cu 
care ne purtăm față cu acei a căror 
limbă o pricepem. Asta este, și nu 
ește așa. Este dacă esistă și alt mo
tiv pentru simpatie. în Rusia nu este 
așa cu toate că Polonii pricep limba 
rusască; nici în Prusia, cu toate că 
si în Posen pricep limba nemțască.

Mihail Polit (î n t r e r u m pând): 
Adevărat așa este (Ilaritate').

Al. Roman: Dl. deputat se pro
voacă și la istorie, când strămoșii Sâr
bilor și cu ai Maghiarilor ’și-au ver
sat împreună sângele pentru patrie și 



adauge atunci nu se înțelegeau unii I 
pe alții (Ilaritate). Așa dar și aici a 
ilustrat contrariul, adecă, că nu e 
limba unicul mijloc care să provo- 
ceze înțelegerea, și respectarea împru
mutată, bună starea și interesul co
mun.

Argumentările aceste și altele de 
felini acesta a le știm, coleg îmi aduc 
aminte, cum înainte de aceasta cu pa
tru cinci ani, din același loc și dela 
un tot așa de stimat domn deputat 
am au^it o asemenea argumentare; și 
atunci oposițiunea a atacat cu vehe
mență guvernul cu deosebire pe dl 
ministru-president. Acel domn depu
tat, cugetând că dl ministru-president 
este avisat la sperarea domniei sale a 
dis: „Dior este adevărat, dl mini
stru-president ’și-a părăsit punctul seu 
de vedere de mai nainte, dar pentru 
aceasta principiele ’și-lea scimbat (Ila
ritate). Nu sciu mulțămit’a dl minis
tru-president pentru apărarea aceasta 
eu așa cred că guvernul față cu 
acest proiect de lege nici acum n’are 
lipsă de astfeliu de aperare.

D-lor, buna înțelegere nu este a 
se căuta numai în limbă, și națiunea 
maghiară nu’și caută în astfel de lu
cruri basa subsistenții sale bună sta
rea proprie și a patriei, ci cu totul 
în alți factori, cari nu voiu ai înșira, 
pentru că sunt cunoscuți și așa ar fi 
de prisos a’i mai repeți. (Un glas : 
SAu^im, cari sunt aceia?) Finanțe bune, 
administrațiune bună și justiție bună 
ș. a.

St. d. deputat <jice, că cine va 
aduce acea între naționalitățile acestei 
patrie va fi al doilea întemeietoriu al 
Ungariei.

Mare cuvent, ’l-am au^it de mai 
multe ori. A fost un bărbat care se 
apropiase foarte mult de realisarea a- 
celuia, durere înse, acest mare fiiu al 
patriei nu mai este între noi, de a- 
ceea ce’mi pare foarte rău, pentrucă 
de când lipsesce dintre noi, ne-a 
părăsit și spiritul lui, numai este între 
noi moderatorul, căci dacă ar fi, cu
tez a susține, că noi astăzi n’am des- 
bate în casa aceasta astfeliu de pro
iect. (O voce : Adeverat!)

Nu voiu să fac obiect de discu- 
siune simțământul de pietate fîiască a 
d-lui Ștefan Nagy, sciu să’l respectez, 
dară d-lui la sfârșitul cuvântărei a <jis, 
că speră și crede, că proiectul acesta 
se va vota cu o maioritate așa de mare 
de voturi, încât cei ce vor fi în contră 
vor fi toarte puțini.

Are dreptate, recunosc, că este 
așa, aduc aminte însă junelui conde- 
putat, că „vota“ nu numai „numeran- 
tur11, ci și „ponderanturA

Suntem puțini aci, dară unde este 
a se căuta vina? (Ovoce: Nuscițiun- 
guresce). Nu trebuie a ne lua numai 
pe noi în considerațiune, cari votăm, 
ci pe acea mare parte a locuitorilor 
țării, care este afară în țară și a cărei 
părere trebuie considerată.

St. d. ministru-president a obser
vat d-lui Polit, care observare a fost 
în adevăr un argumentam ad hominem. 
Sunt îndatorat cu recunoscință d-lui 
ministru-president, pentru că n’a a- 
probat politica urmată în Sârbia din 
partea Sârbilor față cu Românii, dar 
trebuie să mărturisesc, că după con
vingerea mea cu argumentul acela 
n’a combătut pe condeputatul Polit, 
fiindcă el e cetățan unguresc, lui așa
dar nu i se poate imputa purtarea 
guvernului sârbesc, dar mai puțin 
poate fi combătut cu încuviințarea 
unei procederi condamnate de noi. 
Mai departe primesc asemenea cu 
mulțămire încredințarea din partea 
d-lui ministru-president și a conde- 
putaților, cari au ^is, că nu doresc 
alt ceva decât se învețe limba ma
ghiară și celelalte naționalități de altă 
limbă, că nu vor să constringă și nu I 
vor să meargă cu timpul așa de de- l 
pai te, ca limbile naționalităților să se ' 
alunge și din scoalele lor. Cu toate । 
aceste eu țlic că cu privire la trecut I 

aceasta e o înaintare progresivă, nu 
e alt ceva decât un pas — sper cel 
din urmă pas — pe calea care nu e 
de cât un semn rău și așa cred, că 
nu e bine a urma un esemplu, con
damnat de noi.

Condeputatul M a d a r a s z în dis
cursul seu sonor a vorbit, ca totdea
una în limba inimii. Sciu prea bine 
prețui iubirea cu carea este cătră 
naționalitatea sa genetică.......

Madarasz (în tr erum pând) ; 
cătră statul unguresc!

Al. Roman: Fie așa dar ! cătră 
limba statului unguresc. Dară fiind 
vorba despre lucruri de așa mare im
portanță nu mă adresez la inimă, nu 
me adresez la pept, ci mă orientez după 
cap. Eu și deputății români simțim 
instinctiv periculii, cari astfeliu de în
cercări vor aduce preste capul Maghia
rilor și Românilor.

Nu pot să nu reflectez la citatul, 
st. condeputat, scos după cum susține, 
din foile române.

Madarasz (întrerumpend): 
Din foaia maghiară din Bucuresci.

(Va urma).

Revista politică.
Sibiiu, în 30 Maiu.

Rescriptulregesc, prin care 
se va încheia prima sesiune dietală 
se va publica Sâmbătă, 14 Iunie n., 
în ambele case a le legislativei. Sesi
unea a doua se va deschide la 2 Oc- 
tomvrie a c. și atunci se va îndeplini 
și noua constituire, adecă alegerea 
vice-presidenților, a cuestorului, a no
tarilor și a comisiunilor.

Atacurile guvernului unguresc în 
contra autonomiei confesiuni
lor află o drastică ilustrare în con
ferența prelaților evangeliei și lute
rani, care s’a ținut în filele aceste la 
Budapesta în causa scoalelor me
dii. Despre aceasta conferență estra- 
gem din „Pești Naplo“ următoarele: 
„Ministrul Trefort (afară de el a mai 
luat parte la conferență în însușire de 
curatori supremi ai bisericei reformate 
miniștrii Coloman Tisza, Toma Pechy, 
baronul Gavril Kemeny) a accentuat 
în vorbirea sa de deschidere, că s’a 
simțit oare-cari curente antinaționale 
și o parte a averei bisericesci se fo- 
losesce pentru spriginirea acestor cu
rente. în urma acesteia se desvoltă ur
mătoriul schimb de păreri: episcopul 
Pavel Torok observa, că superinten- 
denții, curatorii și seniorii nu pot de
cide în afaceri mai însemnate fără de-a 
întreba conventul; ei n’ar ave drept a 
vorbi în numele bisericei. Aceasta 
crede episcopul a fi necesitat a o ac
centua cu atât mai mult, cu cât se în
tâmplase ca înainte de esmiterea pa
tentului protestanților din 1859 epis
copii fură chemați la Thun. Și atunci ei 
accentuase, că ce Șic ei este numai 
părerea lor privată, căci ei n’au drept 
a vorbi în numele bisericei. întorcân- 
du-se episcopii a casă, patentul era 
esmis, și credincioșii lor îi învinovă- 
țiau, că patentul ar fi opul lor. Tre
când la meritul afacerei, episcopul a- 
trage atențiunea ministrului la împre
giurarea, că numai acolo se obicinu- 
esce a se publica dreptul statariu, 
unde se întâmplă omor și tăciunare, 
nu însă acolo unde domnesce pace și 
linisce. Apoi vorbi m i n i str u 1-p r e- 
s i d e n t. El protestează în contra com- 
parărei cu Thun; iritat se sculă De- 
sideriu Pronay și Șise: Nu este des
tul, că afacerile țerei s’au derăpânat? 
Acum se intenționează a ataca și afa
cerile protestanților, a’și măsura pu
terile cu ei și a conturba pacea între 
protestanți. — Superintendentul Gustav 
Szeberenyi a ținut parte guver
nului; el încuviințează, că reformații 
se bagă sub o căciulă cu confesiunile, 
la cari s’au băgat de samă curente an
tinaționale. Contele Melchior Lonyay 
atrage atențiunea guvernului, că în 
contra tendențelor antinaționale esistă 

legi. Guvernul să’și facă datoria, dar 
nu este consult a ataca fără prilegiu 
legile și obiceiurile bisericei protes- 
tantice. La aceasta observare minis
trul Trefort ar fi răspuns: „Dom
nule conte, din D-Ta vorbesce bărba
tul de oposițiune. “ în sferșit minis- 
trul-president face propunerea, că punc- 
tațiunile să se aștearnă conventelor 
bisericesci, — ce însă membrii anche
tei nu o aflară de consult. La aceasta 
răspunse ministrul-president, 
că în urmă guvernul nici nu 
este obligat, a asculta păre
rea cuiva; el Va dispune după 
bună chipsuirea sa. — Cu aceste 
se sfârși ancheta din 5 Iunie. Alal- 
tăeri după ameaȘi episcopii și cura
torii s’au dus earăși la Buda, pentru 
a convinge pe ministrul-president des
pre corectitatea punctului lor de ve
dere. Ministrul primi pe domnii în 
mod foarte afabil. Acolo el lăuda lor, 
cum de frumoasă este posițiunea Bu
dapestei, cât de încântătoare este in
sula Margaretei, și corsul. El a fost 
plin de laude pentru capitală așa în
cât oaspeții nici n’au ajuns la vorbă 
și în sfârșit ei se duseră fără de-a fi 
sulevat afacerile discutate în anchetă, 
în cercurile respective dominează o 
mare nemulțămire. Episcopul Torok 
a și dat espresie acestor simțeminte, 
picând că, dacă guvernul va insista 
la părerea sa și legislativa își va da 
votul seu, protestanții, deși se vor 
pleca verdictului corpurilor legiui
toare, vor pune în potriva lui toate 
mijloacele legale ertate. La ce pro
cedură s’a hotărît guvernul este încă 
secret, însă nu mai încape nici o în
doială, că adevărata cale pentru re
gularea dreptului de inspecțiune este 
a pune în lucrare aceasta regulare 
prin legea pentru scoalele medie." — 
Din acest raport al farului maghiar 
se vede, că protestanții sunt gata a 
da pept cu guvernul, vexând autono
mia lor bisericească atacată. Oare și 
ei sunt oameni nepatriotici ca Ro
mânii ?

Lupta electorală în Austria este 
la culme. în filele aceste partida pro
gresistă din Stiria ’și-a ținut la Gratz 
conferența sa electorală sub presidența 
primăriului din Gratz Dr. Kienzl. Dr. 
Mack a desvoltat programa partidei 
și a Șis între altele: „Nu poate fi 
ca dualismul să fie cel din 
urmă cuvânt al istoriei aus
triaco; nu poate fi, ca jumătatea 
mai mică în privința economică și spi
rituală să prepondereze politicesce pe 
îndelungat timp. Pentru modificarea 
constituției delegaționale sunt de lipsă 
pertractări cu Ungaria; dară dacă Un
garia nici decât nu va voi să consimtă, 
totuși se va ajunge ținta, căci și în 
Ungaria se află o minoritate 
care preferează idea de stat 
austriacă înaintea unei hege
monii a elementului maghiar.

Despre starea în Novi-Bazar 
primesce „Politische Correspondenz" 
un raport, în care se Șice că ar fi 
o nebunie voind a nega, că în 
sangeacul Novi-Bazar și în vi - 
laietul Cosovo esistă oare 
care ferbere. Astfeliu nu ar sur
prinde de loc când trupele austriace, 
care au să ocupe unele puncte în a- 
ceste districte, se vor preface din „o 
companie" ear în corpuri de armată 
bunăoară ca la ocupațiunea Bosniei și 
când ne vom trezi la toamnă că am 
încărcat bugetul încă cu vre-o 100 de 
milioane.

Precând Berlinezii se ocupă cu 
preparativele pentru celebrarea iubi- 
leului de 50 ani al cununiei împăra
tului Wilhelm, se face în giurul îm
păratului tot mai multă linisce. La în
ceput se povestiau minuni, câți au 
se vină la aceasta festivitate: țarul 
n u vine, împeratul Austriei n u vine, 
o mare mulțime de principi germani 
n u vin!

Francezilor le dă mult de lucru 

rescoala din Algeria. Pare că ei 
a desprețuit-o la început și precum se 
vede acum ia dimensiuni mai mari.

Varietăți.
* (Necrolog). Emilia Cuciuba 

măritată Bogdan, losif Cuciuba și Ana 
Maria Cuciuba măritată Bokeny, ca 
fii; Vincențiu Bogdan și loan Bokenyi, 
ca gineri; în numele lor și în al nu
meroșilor nepoți, strănepoți, în al fra
telui și al consângenilor, cu inima 
înfrântă de durere pentru perde- 
rea ce au suferit, dar cu supunere 
umilită și religioasă cătră disposi
țiunea preaînțeleptei provedințe, aduc 
la cunoscință cumcă iubitul lor pă
rinte, respective socru, moș și stră
moș, frate și consângean Mihail Co- 
ciuba de Teiuși, funcționariu al comi
tatului Arad prin mai multe decenie, 
după un șir lung de fapte bune, ve
nind la apusul vieței, și proveȘut cu 
sântele sacramente, a repausat în al 
82-lea an din etatea sa.

Osăminteie adormitului în Dom
nul, s’au petrecut marți în 29 Maiu 
10 luniu an. cur. la 5 oare după 
meaȘăȘi, cu renduiala sântei biserici 
române gr. or. dela casa sa Nr. 22 
din strada domnească la cimiteriul 
comun, unde se vor așeȘa spre odihnă 
întru așteptarea cea consolătoarie a 
învierii morților. Fie’i țărîna ușoară 
și amintirea eternă! „Sit tibi terra le- 
vis, Molliter ossa cubent.u

Arad, 28 Maiu 8 luniu 1879.
* (Necrolog). Maria Gr. Dima, 

născută I. Florian, ’și-a terminat juna 
sa viață în urma unei scurte suferințe 
în etate de 22 de ani și în al treilea 
an al fericitei sale căsătorii.

Cu inima frântă de durere Vă in- 
cunoștiințează despre aceasta perdere 
ireparabilă inconsolabilul ei soț G. 
Dima în numele seu, al micuților sei fii, 
al jalnicilor părinți, frați, cumnați, cunu
nate, și al celorlalte rude.

Rămășițele pământesci ale răpo
satei s’au ridicat Sâmbătă în 26. 
Maiu (7 luniu) a. c. la 3 oare p. m. 
din strada Furcoaei Nr. 63 și s’au a- 
șeȘat în cimiterul bisericei S-tei Treimi 
în Groaveri. Fie’i țărîna ușoară!

Brașov în 24 Maiu (5. luniu) 1879.
* (Postai). Din 15 Iunie n. în

cepând va comunica posta între ur
mătoarele stațiuni pe toată Șiua și a- 
decă:

a) între Zizin și Brașov în 
următoriul mod: Pleacă din Zizin 
spre Brașov la 6 oare dimineața și a- 
junge în Brașov la 7 oare 30 minute 
dimineața; pleacă din Brașov spre Zi
zin la 6 oare sara și ajunge în Zizin 
la 7 oare 30 minute sara.

b) între S â n-M a r t i n și M e - ' 
d i a ș: Pleacă din Sân-Mărtin la 5 oare 
30 minute dimineața și ajunge în Me
diaș la 8 oare dimineața; din Mediaș 
pleacă la 10 oare înainte de amea^i 
și ajunge în Sân-Mărtin la 1 oară 
după amea^i.

Asemenea comunică din 16 Iunie 
începând posta între Csik-Șzt.-Mar- 
ton Tunașd pe fie-care ții după cum 
urmează: Pleacă din Csik-Szt-Mar- 
ton la 11 oare înainte de amea^i 
și ajunge în Tușnad la 2 oare după 
amea^i; din Tușnad pleacă la 3. oare 
după amea^i și ajunge în Csik-Szt- 
Marton la 6 oare sara.

* (Atentatorul Solowieff) 
fu spânzurat la Petersburg în fața u- 
nei mare mulțime de popor. Delincu- 
entul a fost liniscit și a respins mân
gâierea preotului. Esecuțiunea a de
curs fără un incident.

* (Lăcustele în Ruși a). „Go- 
los" publică o deppșă dela Elisabe- 
topol (Rusia meridională), după care 
lăcustele potopesc toate semănăturile, 
și că prin urmare prețul cărnei s’a, 
îndoit în această parte.



* (O moștenire fabuloasă). 
Cetim în „Timpul" : Faptul ce des
criem pare de necrezut, cu toate a- 
ccste e adevărat și fericitul moșteni
tor e un cetățan român. Fată amă
nuntele :

înainte de aceasta cu 20 ani, muri 
în Anglia un anume Trausch. Răpo
satul, de origine din Austria, avea în 
Anglia, o fabrică mare de mașine, cu 
reputație foarte întinsă. Cu această in
dustrie își adună un capital de preste 
13,000.000 lire sterlinge, pe care la 
moarte îl testă unui nepot al seu, des
pre care scia că trăesce în Austria. 
Autoritățile engleze, îndată după des
chiderea testamentului, au făcut pu- 
blicațiuni întinse și au căutat pe moș
tenitor. El însă nu era în Austria; dar 
se afl,ă că acest fiu al norocului ar fi 
în România. Astfel urmară cercetările 
în timp de 16 ani.

In fine, acum patru ani, fericitul 
moștenitor, care e în țară la noi, primi 
o comunicare, prin care i se făcea cu
noscut că moșul seu, murind, îi lăsă 
acea colosală avere. Acesta însă nu 
voia să creadă că fortuna ’l-ar fi fă
cut un fiu așa de desmerdat al ei și, 
în buna sa- credință, a răspuns că nu 
e el moștenitorul, numai pentrucă din 
scrierea numelui răposatului lipsia un C.

Mai trecură 4 ani, în care timp 
s’au făcut cercetări noue. din care a 
resultat scirea că el este adevăratul 
moștenitor.

După toate aceste, acum trei 
^ile, d. Trausch, căci acesta e numele 
moștenitoriului, primi o nouă comu
nicare, prin care era declarat de stă
pân al celor 13 millioane lire ster
linge, s’au 325 millioane lei. Cu toată 
îndoiala ce avu mai înainte, acum se 
convinse și d-sa că lucrul nu e fabulă, 
ci adevărat. Bucuria sa cu drept cu
vânt e mare.

Pe lângă capitalul de millioane li
re sterlinge, d. Trausch care e un 
reputat profesor de chemie la școala 
de farmacie, director general al far
maciilor eforiei spitalelor civile din 
capitală și ajutor în laboratorul de 
chemie al d-lui Bernard pe lângă 
capital, d-sa mai primesce ca dobândă 
pe cei 20 ani suma rotundă de 75 
millioane franci.

Acum putem ^ice că avem în Ro
mânia un nabab, pe care îl felicităm 
pentru norocul ce avu.

Cu această ocasiune, simțim o 
bucurie, aflând că d. Trausch a de
clarat amicilor sei că d-sa ca unul 
care stă de ațâța ani între noi, unde 
’și-a stabilit familia, și are cetățenia 
română și atâtea suveniri și cunos- 
cințe, va remâna tot în România.

D . Trausch, în urma acestui no
roc, a făcut și mai multe promisiuni. 
Astfeliu a declerat că dă tuturor co
legilor sei din fărmacie un milion și 
jumătate lei ca se’i împartă între ei.

Etoria spitalelor civile, voia de 
mai mult timp să reconstruească spi
talul Colțea, dar nu avea fonduri de 
ajuns, D. Trausch a promis acum că 
va reconstrui d-sa cu propriele’i mij
loace, de sus pănă jos.

* (Un castan g i g a n t i c) se a- 
flăîn Hirschberg în Silesia pru- 
siană în o grădină publică. Acest pom 
uriaș are un trunchiu de 3.60 metri 
(ll’/2 urme), radiul tufișului sau al 
coronei pomului e de 17 metri sau 
54V2 urme. Spațiul de sub tufișul căs- 
stanului cuprinde 200 locuri de șe^ut.

* (O trăsură cu vapor) s’a 
cumperat la esposițiunea din Paris de 
Victor cavaler de Offenheim, consulul 
general persian în Viena, cu 4000 fl. 
v. a. și a făcut o călătorie plăcută cu 
această trăsură în Viena dela „gara 
trenului apusan" pănă la hotelul „Wim- 
berger" în puține minute fără cel mai 
mic incident.

* ( O nouă descoperire). Unde 
se vor opri progresele sciinței? „Ber- 

liner Borsen Courier" anunță o desco
perire care, dacă s’ar adeveri, va fi 
una din cele mai mari și mai pre
țioase victorii ale sciinței moderne.

Un d. Rotura ar fi descoperit în 
sudul Americei un venin vegetal, a că
rui proprietate este că dă animalelor 
o moarte aparentă, în care remân 
până li se dă un alt contra-venin care 
le pune sângele în mișcare.

Cu mijlocul acesta s’ar pute tri
mite din America în Europa animale 
vii, dar amorțite. Dl Rotura asigură că 
în unele condiții, s’ar pute mănține 
animalele în această amorțire luni și 
chiar ani!

* (Baiațul). într’un magazin de 
păpuși.

— Cât costă păpușa asta?
— Cinci franci.
— E prea scumpă.
— Avem baiațe cu cinci ^eci de 

bani.
— îți mulțămesc, am pe bărba

tul meu.

Bun* de Viena
din 11 Iunie n. 1879.

Metalicele 5°|0 ...............................  67 50
împrumutul naț. 5°|0 (argint)...................... 69 50
împrumutul de stat din 1860 ..................... 126 75
Acțiuni de bancă.......................................... 834 —
Acțiuni de credit ........................................... 267 40
Argint....................................................................... — —
Galbin ...............................................  5 50
Napoleon d’aur (poli) ................................ 9 25
Valuta nduă imperială germână .... 56 05
London..................................................... • 116 05

Economic.
Brașov, 6 Iunie n. Pro hectolitră: Grâu fl.5— 

5.80 ; Grâu secărețfl. 3.10—3.50; Secară fl. 3.10— 
3.40; Orz fl.3.40—3.60; O ves fl. 2.40—2.50; Cucuruz, 
fl. 3.50; Mălaiu fl 4.70;Mazere fl.4.10; Lintefl. 
7.80; Fasole fl. 4.25 Semânță de in fl. 8.90 — 
Semență de cânepă fl. 6.55 Cartofi fl. 2—.—; 
pro chilo: carne de vită 44 cr. carne de porc 44 
cr.; carne de oaie — cr.; Seu de bovine proas- 
pet fl. 32; (pro 100 cbilo); topit 48 fl.

Mediaș, 5 Iunie n. Pro hectolitră: Grâu fl. 
4.40—5; Grâu secăref fl. 3.40—4; Secară fl. 
2.80—3.20; Oves fl. —.—2.;' Cucuruzii. —2.50; 
Semență de cânepă cu fl. 5—6; Fasole 
fl. 4—; mazere fl. 5; Carto fi fl. 1.50—2; Fen fl. 
1.40—1.60; Cânepă fl. 38—42; Slănină pro 100 
chilo: fl.60—65; Unsoare de porc fl. —70; Seu 
d‘e 1 uminăr i fl. 40— 52; Spirt pro grad 9 cr.; cam e 
de vită pro chilo 40 cr.; carne de porc 40----- cr. 
carne de vițel cr.----- 44; oaue 7 de 10 .cr. 
Târgul de ații a fost mai reu cercetat, ca cel trecut. 
Timpul e escelent.

Făgăraș, 5 Iunie n. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 5.80—6.; grâu secăreț fl. 4—4.50; secarăți. 
3—3.20; cucuruz fl. 3.20—3.40; o ves fl, 2.40—2.50 
orz —.; mălaiufl.8—9.; Sămânță decânepăfl. 
8.—9; mazerefl. 8—8.50; lintefl. 8—8.50; fasolei!. 
4.—5; pruneuscatefl. ; pro lOOchilo: Slănină fl. 
55—70; seu brut fl. 32 — 35; s eu de luminării!. 50— 
unsoare fl. 50—55; cânepă fl. 40—45; semență 
de in fl. —.—; săpun fl. 58—; fen fl. 1.60; pro 
chilo carne de vită 38 cr. carne de vițel 32— 
40 cr. ; carne de porc 40—44cr. Târgul de vite a 
reușit foarte bine vcndendu-se foarte multe vite cu pre
țuri bune. Tergul înse a fost slab cercetat.

Budapesta, 7 Iunie n. Septemână tre
cută a fost întreagă fără ploaie, un ce, care 
în acest an de-abia s’a mai întâmplat vre
odată. Timpul frumos și cald de față este 
foarte folositoriu pentru grâne și recreetoriu 
pentru toate semenăturile preste tot. Cu 
deosebire favorabil e densul pentru desvol- 
tarea spicelor grâului și secărei, precum și 
pentru crescerea și înaintarea cucuruzului 
semenat târziu. Acest timp nutresce înde
obște nădejdea, că domnind el liniscit fără 
vânturi tăciunele de mult temut nu va cresce 
ci din contră și care ar fi prins pănă acuma 
rădăcină va fi nimicit sau cel puțin împe- 
decat în desvoltarea lui. Termometrul în 
această septemână s’a mișcat între + 17° 
și + 23° R, prin urmare evaporarea bălți
lor mari și estinse precum a tuturor apelor 
stătătoare e colosală. De-aici vine firesce 
formarea deasă de nori și din când în când 
consecentele stropituri de ploaie. Ne te
mem înse de vremuri tari dese. Starea a- 
pelor pentru anotimpul present se poate numi 
foarte favorabilă. Aceste impregiurări preste 
tot favorabile au înfluințat, de în septemână 
trecută negoțul tuturor articulelor a fost tare 
vioiu, prețurile lor de mijloc și preste tot 
îndestulitoare. Notăm în special următoa
rele :

Grâul s’a vândut în cuantitate de vr’o 
100,000 m. m. cu câte fl. 9.95 ba chiar și 
cu fl. 10; secara la vr’o 3000 m. m. cu 
câte fl. 6.30—6.50; orzul la vr’o 3000 m. 
m. cu câte fl. 5.20—6.55; ovesul la vr’o 
3000 m. m. cu câte fl. 5.40 — 5.80; cucu

ruzul la vr’o 12,000 m. m.. cu câte fl. | 
5 10_ 5.50; făina a trecut de astădată mai 
reu ca în septemânile de mai nainte.

Păstăioasele au avut târg tare bun 
ajungând la următoarele prețuri și adecă: 
fasolea fl. 6.50—7.25, ba chiar și fl. 9; 
mazărea fl. 9—11; lintea fl. 8—11 ; mă
laiul fl. 5-5.20; Lânile au trecut cufl. 
80—98 per 56 chilograme.

Porcii au fost representați în număr 
mare în târg și ne având de astădată tre
cere s’au înlesnit. Din 95,090 capete au fost 
din Ardeal 60, din România 1340 și din 
Ungaria de jos 350; unsoarea de porc 
a trecut cu fl. 40 —45 cu vas cu tot; slă
nina cu fl. 36.50—37.50; seul cufl. 44— 
45; spirtul en gros s’a vândut cu fl. 27.50 
per 10 mii litre °/0.

Peile au avut un târg de tot bun 
trecând preste tot 4—5000 dărabe și ven- 
^ându-se: peile de bou din Bănat cu fl. 
130—135 și cele din Ardeal cu fl. 145— 
150; peile de vițel cu fl. 190—195, per 
102 dărabe; peile de cal părechea cu fl. 
8—9.50.

(Esportul de vite). Legațiunea im
perială și regală a Austro-Ungariei, cu nota 
Nr. 445, adresată ministeriului afacerilor 
străine, comunică decisiunea guvernului im
perial și regal al Bucovinei, prin care : „se 
permite întrarea în stabilimentele de caran
tină de acolo a vitelor cornute destinate pen
tru esport, care provin din districtele nein
fectate ale României: Dorohoiu, Botoșani, 
Fălticeni, Neamțu, Iași și Roman, supunen- 
du-se aceste vite unui timp de observațiune 
de 12 (Iile.

(Recolta în Italia) după buletinul 
ministrului de agricultură italian în acest an 
va fi de tot slabă; cel puțin de jumătate 
din toate fructele e deja perdută.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlbny.“

Licitațiuni în 26 Iunie și 31 Iulie 
imob. lui Ossrea 0 i u r e a din S ă c e 1 e (trib. 
Brașov) ; în 15 Iulie și 2 Septembre imob. 
lui Andreiu Nagy în Atosfaleu; în 18 
Iulie și 5 Septembre imob. lui Mihail Giko 
în Maja (trib. Mureș Oșorhei); în 25 Iu
nie și 25 Iulie imob. lui Czilika Veres în 
Dingheleag (judec, cerc. Gherla); în 1 
Iulie și 1 August mobilele și imob. lui Pe
tru Crepșa în Brotunai; în 3 Iulie și 
4 August imob. lui Nicolau Demian în 
Herțegani (judec, cerc. Baia de Criș) ; în 
1 Iulie imob. lui Carol Dahinten în 
Cioara (trib. Cluj); în 17 Iunie imob. ră
masului după Elise Zacharias (trib. Si
biiu) ; în 17 Iunie imob. lui losif S w o b a d a 
și soți în Sibiiu (trib.); în 1 Iulie și 1 Au 
gust imob. lui .Gavrilă lavan în Br otu
nai (judec, cerc. Baia de Criș); în 13 Iu
nie imob. lui David Friedmann în Cu- 
b 1 e șu 1—u n g u r e s c (judec, cerc. Gherla); 
în 10 Iulie și 11 August imob. lui Mihail 
Danaghy în Sz. Keresztur (trib. Sz. 
Udvârhely); în 10 Iulie și 11 August imob. 
rămasului după Nicolau Marcu înSpring 
(trib. Alba-Iulia); în 17 Iunie și 17 Iulie 
imob. d-nei Ludovic Lakatos în Kiska- 
gya (judec, cerc. Szek. lyhid); în 2 Iulie și 
2 August imob. rămasului după Ludovic 
Szentpali în Benind (trib. Cluj); în 7 
Iulie și 7 August imob. lui losif Schuller 
în Bistrița (trib.); în 8 Iulie și 8 August 
imob. lui Alesandru Molnâr (Dombi) în 
Damoku șeni (trib. Dej); în 8 Iulie și 8 
August imob. lui losif Maschall în Si
biiu (trib.); în 9 Iulie și 9 August im >b. 
rămasului după Michail Fenyedi în B e t- 
falva; în 18 Iunie imob. d-nei George Bo- 
gaths în Alba-Iulia (trib.); în 19 Iunie 
imob. lui Toma Schneider în Vurper 
(trib. Sibiiu).

Rațiociniul comitetului balului român 
din Viena.

(3 Urmare).

14. S i b i i u (77 fl.)
Escelența Sa Miron Romanul metro- 

politul gr. or. al Ungariei și Transilvaniei 
50 fl., Ilustr. Sa Nicolau Popea, archiman- 
drit și vicar archieppesc 10 fl.

a) Prin colecta d lui N. Petra-Petrescu • 
DD. loan Hannea, prot. 2 fl., bar. Ursu, co- 
Ionel pens. 5 fl., Paul Dunca, cons. gub 
3 fl., Dr. med. Moga 3 fl., Dr. Bareean 
prof. 1 fl., loan Bădilă, subjude reg. 1 fl’ 
N. Petra-Petrescu, ampl. la banca „Albina" 
1 fl., Visarion Roman, direct, bane. .Al
bina" 1 fl. ,

15. Săliște (12 fl.)
Prin colecta d-lui Nicolau Ivan : DD. 

Muciu Urechiă, pretore 1 fl., Demetriu Flo- 
rian, not. 2 fl., loan Moga, învăț. 1 fl., De 
metriu Roman, propr. 2 fl., Dr. med. Cale- 
fariu 2 fl., loan Zacharie, v.-not. reg. 1 fl 
Nicolae Ivan, învăț. 1 fl., I. Străulea, învet 
1 fl., D. Pamfiloi, 1 fl.

16. Turda (T5 fl.)
Prin colecta d-nei Emilia Raț: DD 

Dionisiu Șuluț, jude reg. la trib. 2 fl., d-na 
Ludovica Moldovan 1 fl., Vasile Poha, loc 
de art. 2 fl., d-na Maria Vlăduț 1 fl,, Ioan 
Petria 1 fl, Filipescu 1 fl., Ilarion Pop 1 
fl., Folyovici 1 fl., P. Moldovan 1 fl., Au
relia Chifa 1 fl., d-na Elena Raț 1 fl., Su- 
sana Medan 1 fl., I Lugoșan 1 fl.

17. Z lat na (5 fl.)
Prin colecta d-lui Georgiu Damian: 

DD. Georgiu Damian, paroch gr. or. 2 li., 
Moise Laslo, paroch gr. cat. 1 fl., I. Bog
dan, paroch gr. or. 2 fl.

Din Ungaria.
1. Arad (20 fl.)

Ilustr. Sa loan Mețian, eppul Aradu
lui 20 fl.

2. Lipova (10 fl.)
DD. loan Țăran, protop. 5 fl., d-na 

Elena Țăran 5 fl.
3. L u g o ș (10 fl.)

Ilustr Sa eppul Victor Mihali de Apșa 
10 fl.

4. B u d a ■ Pesta (40 fl.)
DD. Alesandru Mocioni 10 fl., Euge. 

niu Mocioni 10 fl., Antoniu Mocioni 10 fl. 
Georgiu Mocioni 10 fl.

5. Caransebeș (18 fl.)
DD. Ilustr. eppul loan Popasu 15 fl. 

Andrieviciu, protop. 3 fl.
6. P oj o n (20 fl.)

DD. d-na Jeanne Baieh de Waradia 
ne Atanasievits de Valyepay 10 fl., bar. 
Nicolics de Budna 10 fl. (7. Re șița-Mon- 
tană ve^i din eroare la Transilvania).

Nr. 86. 3-3
CONCURS.

Ne ivindu-se în urma concursului 
publicat în „T. R.“ Nrii 39, 40 și 41 
pentru parochia Teleag nici un con
curent, prin aceasta se prelungesce 
terminul concursului pănă la 17 Iu
nie a. c. v.

Emolumentele sunt tot cele pu
blicate în concursul prim.

Doritorii de a competa la această 
parochie sunt poftiți a așterne supli- 
cele lor instruite în înțelesul statutu
lui organic și a disposițiunilor pro- 
visorice sinodale din 1873 la subsem
natul oficiu protopresbiteral în Paloș 
p. u. Cohalm.

Paloș, 15 Maiu 1879.
îu conțelegere cu comitetul parochial. 

Teofil Gheaja m. p. 
adm. ppesc.

Nr. 250—1879. 2-3

EDICT.
Fostul învețătoriu în Mehadia lo

sif Velcota născut din comuna Șopo- 
tul-nou, comitatul Severinului de 11 
ani ’și-a părăsit cu necredință legiu
ita soție Var vara și trei fii ai lui fără 
ca să arete semne de viață și ubica
țiunea lui, se citează prin acest edict, 
pănă într’un an și o (li dela ântâia pu
blicare a acestuia, să se presenteze îna
intea forului matrimonial subsemnat în 
persoană sau plenipotențiatul seu căci 
la din contră procesul divorțial ur^it 
de ^soția sa, se va pertracta și decide 
și în absența lui.

Mehadia în 20 Maiu 1879. 
Porul matrimonial gr. or. din Mehadia.

Stefanoviciu m. p.,
adm. pppscu.


